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Habilitační práce Gabriely Šebokové se pohybuje mezi pozitivní psychologií, 

pedagogickou psychologií a psychologií zdraví s přesahy do aktuálních problémů, které 

ukazují, jak doba dokáže generovat teoretické i praktické otázky, jež jsme při poklidném a 

solidním studiu ani nečekali. Což můžeme ve vztahu k dané studii považovat již za jeden ze 

znaků její aktuality. 

Centrálním pojmem habilitační práce je přináležitost (belonging), kde ve slovenštině je 

tento pojem označován jako prináležitosť. Anglicko-české slovníky zde nabízejí slovo 

sounáležitost, což osobně chápeme jako těsnější výraz pro označení někam (či k někomu) patřit. 

Autorka hned v úvodních odstavcích velmi zodpovědně a poučeně tento lexikální problém řeší 

v souvislosti s různými teoretickými koncepcemi, zejména ve vztahu ke školskému prostředí. 

Na základě provedených analýz potom uvádí, že: „Prináležitosť k škole predstavuje 

všeobecnejší subjektivní pocit prijatia, začlenenia, rešpektu a spojenia s inštitúciou ako 

komunitou, vyplývajúci z recipročných vzťahov v rámci školy, ktorý je založený na zdieľanej 

skúšenosti, presvedčeniach a osobních charakteristikách“ (s. 27). 

Domníváme se, že pozornost, která je věnovaná základnímu pojmu předložené studie 

není zbytečná, neboť jednak pozitivní psychologie pracuje s nuancemi slov a promítá je např. i 

do konstrukce diagnostických nástrojů, potažmo potom až do interpretace výzkumných 

výsledků. Autorka si tyto otázky plně uvědomuje a s přehledem a důkladně je řeší. 

Fenomén přináležitosti ke škole je ve světové literatuře různě zpracováván, ať již 

v akademických či psychologických souvislostech a souhrnně jejich výčet ukazují tabulky na 

s. 44 a 47, které se opírají o bohatou bibliografickou rešerši. 

Následující kapitoly se již zaměřují na zkoumání výše popsaných fenoménů ve spojení 

s exkluzívní tématikou posledních měsíců, která nečekaně zasáhla naše školství na všech 

stupních, a to online vzdělávání v souvislosti s pandemií COVID-19. Zaběhnutý sociální život 

byl prudce měněn řadou rychle nastupujících opatření, které měnily zdravotní, společenské, 



pracovní i školské zvyky celé společnosti. Všechny tyto makro-změny byly následovány 

změnami v psychologickém, sociálním a každodenním životě jednotlivých lidí.  

             Autorka využila této mimořádné situace a pokusila se ji postihnout svým zkoumaným 

fenoménem „přináležitosti ke škole“ a ukázat jaké nové poznatky může přinést analýza tohoto 

jevu v neočekávaných souvislostech vytvořených lockdownem a online výukou. Vytvořila dva 

doplňující se výzkumy, kdy jeden je orientován na studium „přináležitosti ke škole jako 

mediátoru vztahu sociálních faktorů a optimálního fungování studentů“ a další zkoumá 

v podobném projektu místo sociálních faktorů kognitivní faktory. Výzkum byl realizován u 

studentů VŠ. Metodologicky nám připadá výzkumné šetření promyšlené a metodiky adekvátně 

zvoleny k výzkumným cílům. K matematicko-statistickému zpracování výsledků nemáme 

připomínky, považujeme ho za velmi promyšlené, i když nám připadá někdy obtížně 

sledovatelné. Získané výzkumné údaje jsou pečlivě a důkladně popsány a interpretovány a 

doplňovány případným odvoláním na teoretická východiska. Každá z obou výzkumných studií 

je uzavřena diskusí a integraci všech těchto poznatků s jejich implikací do empirické, teoretické 

a praktické roviny nacházíme v kap. 6.3. Jedním ze základních přínosných závěrů habilitační 

práce je následující kapitola 6.4, kde se autorka pokouší vytvořit Model přináležitosti ke škole 

v online vzdělávání, který obsahuje (parafrázujeme) příslušnou motivační potřebu, která je 

zdravotně prospektivní, realizuje se v bio-psycho-socio-ekologickém kontextu a nabývá na 

významu ve specifických situacích. Předložený model lze považovat za výstižný a jasný, ale 

možná pro praktické využití by mohl být příliš obecný. K této problematice bychom se ještě 

vrátili v závěru naší recenze, neboť studie Mgr. Šebokové pokračuje ještě kapitolou o aplikaci 

a perspektivě dalšího výzkumu uvedených zjištění Strategií rozvoje dalšího využívání 

fenoménu přináležitosti ke škole. Tyto úvahy jsou již konstruovány výrazně v duchu pozitivní 

psychologie, což je v pořádku a je možno tyto myšlenky považovat za sympatické, neboť 

směřují k rozvoji sociální interakce studentů, k optimálnímu psychologickému a 

akademickému fungování a k rozvoji seberegulace, což jsou všechno eticky ušlechtilé cíle a 

pozitivní i pro dušení hygienu a zdraví studentů a kvalitu školního prostředí. Pokud bychom se 

nyní chtěli podívat na obsah a ideovou náplň celé habilitační práce kriticky, abychom 

nezůstávali jen u zasloužené chvály, můžeme poznamenat, že výsledky, k nimž autorka dochází 

jsou již implicitně obsaženy v celé práci a nejsou podrobeny žádné kritice či pochybnostem, 

což bývá u badatelů v oblasti pozitivní psychologie časté. Tedy v duchu našeho kritického 

pohledu bychom se chtěli zeptat, jestli je fenomén přináležitosti ke škole jen pozitivním jevem, 

jestli nemůže v určitém pohledu zkoumání a interpretace být brzdícím a negativním jevem, 

který omezuje tvořivost, brání kritičnosti, nemusí vyhovovat životnímu stylu v adolescenci či 



v mladé dospělosti, ba dokonce negativně ovlivňovat zrání osobnosti. Celý duch práce dobře 

zapadá od konvenční filozofie školy jako Alma mater, ale může být otázkou, nakolik v době 

internacionalizace, online výuky, soutěživosti, nesmlouvavého postihování plagiátů, 

celospolečenské akreditaci škol atd. je tato ideologie ještě určující. Tyto naše úvahy nesměřují 

k tomu, že bychom „přináležitost ke škole“ chtěli nějak podceňovat, ale soudíme, že jde o 

fenomén, který funguje v široké síti podobných pojmů a konstruktů, které se podílejí na 

optimalizaci rozvoje studentů a vzájemně se složitě ovlivňují. Domníváme se, že v závěrečných 

pasážích své práce dochází autorka k podobným názorům (při našem čtení), které má ovšem 

podepřeny důkladným teoretickým studiem a zpracovaným výzkumem, k němuž recenzent 

může dávat pouze komentáře.  

Závěrem můžeme konstatovat, že předložená habilitační práce Gabriely Šebokové 

Prináležitosť k škole ako prostriedok rozvoja optimálního fungovania študentov představuje 

zajímavou, teoreticky dobře podloženou a studijně připravenou vědeckou práci, jejíž součástí 

je metodologicky promyšleně provedený výzkum, jenž teoretickou oblast daného předmětu 

zkoumání obohacuje a ve svých výsledcích může být užitečně aplikován v praxi. Jako takový 

doporučujeme habilitační spis jako podklad pro získání pedagogicko-vědeckého titulu 

docent/docentka z oboru pedagogická, poradenská a školská psychologie. 
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